

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 105 (7362) ♦ Суббота, 1 июля 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

## 50-летию СССР — достойную встречу



Виктор Алексеевич Луговой — газосварщик АТК-2, отличный специалист своего дела. Ему присвоен самый высокий разряд — шестой. План выполняет на 135—140 процентов. Неоднократно поощрялся денежными премиями, его имя занесено на Доску почета предприятия.

Фото Б. Воронкина.

## Саратовский оросительный — ударный объект

### Монтажники не подведут

Мы, строители оросительного канала, хорошо понимаем всю ответственность, возложенную на наши плечи, по пропуску волжской воды в степь. Знаем, что от сроков сдачи канала в эксплуатацию зависит и нынешняя зимовка скота, и урожай будущего года.

Наша бригада участка «Специгидроэнергомонтаж» занята монтажом агрегатов на первой и второй насосных станциях. Бригада комплексная. При надобности ее звенья можно легко перебросить с одного объекта на другой. Практически каждый монтажник у нас может выполнять разные по характеру работы.

Сейчас звено А. Барашкова занято на сборке насосов, звено П. Гапшина ведет укрупненные напорных трубо-

проводов. Заняты на ответственных работах и другие звенья.

Члены бригады понимают важность поставленной перед ними задачи и прилагают все силы, чтобы с честью выполнить взятые обязательства.

В бригаде много опытных монтажников, мастеров своего дела. Они работали на сооружении таких энергетических гигантов, как Куйбышевская и Волгоградская ГЭС. Бригадир Александр Иванович Столяров монтировал агрегаты Асуанской плотины, работал на Асуане и А. Барашков.

Уверенно руководит такелажным звеном Николай Кабанов. Основная профессия звеньевых — сварщик, но он берется за все и с одинаковым мастерством выполняет и монтаж, и

такелажные работы.

Наши молодые рабочие не уступают в мастерстве опытным монтажникам. Михаил Фролов, например, высококачественно выполняет сварочные работы.

Такие люди, как П. Гапшин, А. Барашков и А. Коробочкин, цементируют бригаду, сплачивают ее в единое целое.

График работ у нас жесткий. К 10 июня нужно смонтировать две нитки трубопровода. Думаем закончить эту работу раньше срока. Досрочно должны выполнить и монтаж четырех насосов.

Люди работают с полной отдачей сил. И тем обиднее, что приходится выполнять не только собственно монтажные работы, но и тратить драгоценное время на устранение заводских дефектов. Уральский завод гидромашин

имени Свердлова поставляет насосы агрегатов. При их монтаже часто приходится исправлять заводские недолки. Так, недавно был обнаружен заводской брак на штанге для регулирования лопасти рабочего колеса. Отправка неисправных деталей на завод отняла бы много времени, поэтому бригада решила устранить дефект своими силами. В короткий срок неполадки были устранены и насос пошел в монтаж.

Да, трудностей много, а сроки жесткие. Но, как говорит наш бригадир А. И. Столяров: «Специгидроэнергомонтаж» еще ни разу не подводил.

Будем и впредь с честью нести высокую марку монтажников.

А. СИНЕЛЬЩИКОВ, мастер.

### ГОРЯЧЕЕ ОДОБРЕНИЕ

23 июня на предприятии Волгопромвентиляции состоялось партийное собрание. На повестке дня вопрос: «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма».

С этим документом ознакомил коммунистов председатель областного стройкома Саратовской области П. В. Спирин.

В своих выступлениях секретарь парторганизации А. В. Сидюгин, бригадир монтажников Евгений Иванович Чугунов, Алексей Васильевич Скотников, слесарь Петр Федорович Простовалин и другие горячо одобрили мероприятия ЦК КПСС и правительства и высказали ряд пожеланий. В частности о

том, что в каких-то ларьках и магазинах недобросовестно относятся некоторые продавцы к торговле спиртными напитками. Поэтому часто можно встретить на улицах пьяных в 7—8 утра.

Говорили и о том, что партийная, профсоюзная и комсомольская организации должны коренным образом улучшить партийно-политическую и культурно-воспитательную работу в коллективе.

Единодушно одобрив Указ, партийное собрание приняло развернутое решение по борьбе с пьянством, за укрепление трудовой дисциплины на производстве.

А. СОЛОВЬЕВ.

### ДЕЛА РЕКОРДНЫЕ

Коллектив судоремонтного завода, план первого полугодия по реализации товарной продукции выполнил 21 июня.

Особенно отличились в выполнении полугодового задания кузнечный цех и цех агрегатного ремонта дизелей. Заводские кузнецы выполнили план первого полугодия на 21 день раньше срока, а ремонтники — на 17 дней.

За девять дней работы в счет второго полугодия коллектив судоремонтного завода выдал продукции на сто тысяч рублей.

В. РЕШЕТНИКОВ, начальник планово-производственного отдела.

## Чехословацкие гости в Балакове

Вчера в Балакове побывала большая группа активистов Коммунистической партии Чехословакии, являющихся слушателями Высшей партийной школы при ЦК КПСС.

В горкоме КПСС состоялась встреча с работниками партийных, советских, комсомольских органов. Первые секретари горкома и райкома КПСС тт. А. В. Дегтев и В. Ф. Уваров рассказали о работе городской и районной партийной организации по выполнению решений XXIV съезда КПСС.

Гости задали много вопросов по самым различным проблемам жизни партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций.

Чехословацкие друзья побывали на Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, на комбинате химического волокна имени В. И. Ленина, осмотрели головную часть Саратовского оросительного канала, кинотеатр «Россия», Дворец культуры строителей.

## На сессии Верховного Совета РСФСР

Москва. (ТАСС). 30 июня в Большом Кремлевском Дворце продолжала работу третья сессия Верховного Совета РСФСР восьмого созыва. Депутаты обсуждали вопрос «О мерах по улучшению строительства и эксплуатации автомобильных дорог республики». Ораторы отмечали, что от состояния дорог в немалой степени зависит не только хозяйственная деятельность промышленных предприятий, колхозов и совхозов, леспромхозов, особенно, в отдаленных районах, но и решение важных социальных проблем. Четкая работа транспорта имеет прямое отношение к повышению эффективности производства.

Приводились такие, например, данные. В Куйбышевской области все девять городов и 25 районных центра из 25 уже связаны с областным центром асфальтированными дорогами. В текущем году в области сеть автодорог с твердым покрытием увеличится на 43 процента. К 1975 году намечено соединить дорогами, с районными центрами и автомагистралями около двухсот усадеб колхозов и совхозов — 4/5 от общего количества. Это даст возможность получить от снижения автотранспортных расходов более ста миллионов рублей экономии.

Конечно, сооружение дорог — дело не дешевое. Но правильно говорили депутаты о том, что народная поговорка «Дорога дорога, да бездорожье дороже» вполне справедлива. В некоторых хозяйствах Ростовской области, к примеру, заметили, что плохие дороги прямо влияют на текучесть кадров, снижают производительность труда. Бороневские колхозы, особенно в «глубинке», в бездорожье несут немалые убытки из-за несвоевременной доставки грузов, простоев техники. На сессии уделялось большое внимание экономическому значению внутрихозяйственных дорог. Депутаты единодушно заявляли: улучшение строительства и использования автомобильных путей принесет хозяйствам, населению, всему государству огромную материальную выгоду.

Дорожники Российской Федерации досрочно выполнили план первого года пятилетки. Сеть

дорог с твердым покрытием увеличилась на 11700 километров. Построено немало новых хороших шоссе, мостов в частности, на востоке республики. Эффект от улучшения состояния дорожного хозяйства в минувшую пятилетку составил миллиарды рублей. Участники сессии подчеркивали, что, сооружение дорог — это не ведомственный вопрос, а задача общегосударственного значения. Государство в наши дни не может существовать без автомобиля, а автомобиль — без дорог. Много внимания уделяли депутаты вопросу безопасности и удобства движения автотранспорта, отмечали необходимость улучшить структуру управления дорожным хозяйством.

Депутаты говорили также о необходимости увеличить отчисления средств предприятий и организаций на дорожное строительство и эксплуатацию трасс с повышением качества и уровня механизации строительных работ. Решение этих и других вопросов, подчеркивали депутаты, поможет успешно выполнить задачи, поставленные перед народным хозяйством XXIV съездом КПСС.

Сессия приняла Постановление о мерах по улучшению строительства и эксплуатации автомобильных дорог в РСФСР.

Следующий вопрос повестки дня сессии — доклад о проекте водного кодекса РСФСР. Его подготовил председатель комиссии по охране природы Верховного Совета Республики депутат Т. С. Сушков. Водное законодательство призвано обеспечить рациональное использование и охрану водных ресурсов. На решение этих задач и направлен проект водного Кодекса. В нем изложены общие положения, определяющие задачи водного законодательства и закрепляющие право государственной собственности на воду, предусматривается система мер по учету воды, охране водоемов от загрязнения, истощения, говорится о порядке предоставления водных объектов в пользование. Водный Кодекс будет содействовать дальнейшему развитию производственных сил республики.

### В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Мировая печать широко освещает официальный дружеский визит в СССР Первого секретаря ЦК Коммунистической партии Кубы и Премьер-Министра Революционного правительства республики Куба Фиделя Кастро Рус. Излагая и комментируя речь Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на обеде в Москве в честь Фиделя Кастро Рус и ответную речь высокого кубинского гостя, газеты социалистических стран, прогрессивная пресса подчеркивают, что ЦК КПСС и Советское правительство, последовательно проводя на международной арене ленинский внешнеполитический курс, видят свою первоочередную задачу во всемерном развитии сотрудничества, укреплении дружбы и братства союза социалистических стран. Печать отмечает, что, как подчеркнул в своей речи Л. И. Брежнев, ослабление напряженности в отношениях с США ни в какой мере не означает возможности ослабления идеологической борьбы. Французская «Юманите», многие другие газеты указывают, что Советский Союз решительно осуждает американскую агрессию во Вьетнаме, выступает за полный вывод из Южного Вьетнама войск США и их союзников, за достижение без какого-либо вмешательства извне справедливого политического урегулирования. (ТАСС)

С VII сессии

городского Совета

## БОЛЬШЕ ЗАБОТЫ О БЫТЕ ТРУДЯЩИХСЯ

## ОБ УЛУЧШЕНИИ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ГОРОДА

XXIV съезд КПСС наметил меры коренного улучшения работы всех отраслей сферы услуг. Подчеркивая важность службы быта, Л. И. Брежнев в Отчетном докладе съезду сказал: «Это не просто отрасли, призванные выполнять план, а службы, непосредственно имеющие дело с людьми, со всем разнообразием их вкусов, с человеческим настроением».

Сегодня эффективность службы быта измеряется не только количеством услуг, предоставляемых трудящимся. Главное — создает ли она максимум удобства, необходимых для отдыха после трудового дня, экономиях время, высвобождающих от домашних хлопот, а в конечном итоге, создающих хороший настрой в быту и на производстве. А хорошее настроение — большой моральный фактор, непосредственно влияющий на повышение производительности труда.

В результате принятых мер значительно улучшилось бытовое обслуживание населения города. В любом микрорайоне встретишь новые предприятия службы быта. За последнее время созданы такие предприятия бытового обслуживания, как телеателье № 4, цех по ремонту сложной бытовой техники, цех химической чистки и крашения одежды, станция технического обслуживания легковых автомобилей, горсправка, сеть предприятий возросла до 41 единицы.

Сейчас оказывается населению 300 видов услуг. На предприятиях бытового обслуживания выросло много мастеров своего дела, ударников коммунистического труда. Уважением среди трудящихся пользуются парикмахер мастер первого класса К. П. Палагута, портниха К. Т. Сырыгина, закройщица В. П. Максимова, Г. А. Максимов, мастера по ремонту и пошиву обуви А. К. Гусев, В. Н. Засыпалов и многие другие.

За последнее время горспол-

комом, постоянной комиссией и внештатным отделом бытового обслуживания (В. А. Телевань, А. Ф. Карнов) улучшена организаторская работа и контроль за исполнением решений по бытовому обслуживанию. В результате план бытового обслуживания за пять месяцев выполнен на 106 процентов. В расчете на одного жителя оказано услуг на 9 рублей 87 копеек.

С ростом материального благосостояния увеличивается количество стиральных машин, холодильников, пылесосов, телевизоров, транспортных средств в личном пользовании. Но службы, занимающиеся ремонтом этой техники, работают еще слабо. Не хватает запасных деталей, сроки ремонта не выдерживаются, некоторые приборы приходится отправлять в Саратов.

Претворяются в жизнь мероприятия по улучшению культурно-бытовых условий жизни трудящихся на 1971—1972 годы. Только в 1971 году выделено свыше 3 тысяч квадратных метров помещений в эксплуатацию обуви и столярный цех комбината бытового обслуживания, филиал Саратовского завода по ремонту сложной бытовой техники в IV микрорайоне выстроены помещения, где размещены салон модной одежды, дамская и мужская парикмахерские, портретный цех и прокатный пункт и так далее.

Комбинат бытового обслуживания четвертый год не выполняет планов. В первом микрорайоне нет объектов службы быта. Мастерские по ремонту обуви и приемные пункты расположены в непригодных помещениях. Нарушаются сроки ремонта обуви.

А между тем на комбинате бытового обслуживания есть и хорошие коллективы. Парикмахерская на улице Ленина, парикмахерская «Мечта» пользуются заслуженным авторитетом у трудящихся. Руководство комбината (гг. Мат-

## Из доклада заместителя председателя исполкома горсовета П. Ф. ПОДДЕВАЛИНА.

виенок, Немова) не изучает хороший опыт и не распространяет его.

За последнее время несколько улучшила работу фабрика индпошива одежды. План пяти месяцев выполнен на 112 процентов. Рост к соответствующему периоду 1971 года составил 21 процент. Вместе с тем следует отметить, что на фабрике велик объем массового производства. Здесь имеется на семь тысяч рублей залежалой продукции.

Имеются нарушения сроков исполнения заказов. Есть случаи возвращения готовых изделий из-за плохого качества. Можно привести много примеров, которые говорят о низкой культуре работы с клиентами, о безразличном отношении к исполнению заказов. Руководству фабрики необходимо сделать выводы.

Цех фабрики химчистки и крашения одежды выполнил план пяти месяцев на 107 процентов. Рост по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 21 процент.

Вместе с тем здесь имеются существенные недостатки. Социалистическое соревнование между мастерами и бригадами организовано формально, итоги не подводятся. Доска показателей отсутствует, недостаточно наглядной агитации. Дни качества не проводятся, имеются случаи возврата вещей.

Из восьми приемных пунктов только 4 работают в две смены, отсутствуют книги жалоб и предложений, приемные пункты не благоустроены.

Станция технического обслуживания автомобилей план пяти месяцев перевыполнила. На станции

срока приема автомашин на ремонт не устанавливаются, оценка работ определяется после ремонта. Охрана труда и техника безопасности на низком уровне, цех загрязнен. Имеются случаи прогулов, выхода на работу в нетрезвом состоянии. Достаточной борьбы с этими нарушениями в коллективе не проводится.

Цех по ремонту сложной бытовой техники выполнил производственный план пяти месяцев на 105 процентов, рост к соответствующему периоду 1971 года составил 37 процентов.

Не справились с пятимесячным планом бытового обслуживания телеателье № 4, городское коммунальное управление, завод имени Держинского, ремстройуправление. Работают с убытками цех химчистки, станция технического обслуживания.

Не всегда приветливо встречают клиентов на комбинате бытового обслуживания, телеателье, на фабрике индпошива одежды. Трудящиеся высказывают претензии на грубость мастеров, несоблюдение очередности обслуживания, на низкое качество исполнения заказов.

В цехе по ремонту сложной бытовой техники из-за отсутствия оборудования не работает гальванический участок. Отдельные заказы на ремонт холодильников выполняются по 3—4 месяца, пылесосы в ремонт не принимаются.

На фабрике индивидуального пошива одежды из-за отсутствия производственных площадей производится металлорежущее оборудование, тогда как в цехе по ремонту сложной бытовой техники его не хватает. Из-за отсутствия сырья не работает трикотажный цех комбината бытового обслуживания. Сапожные цеха, станция техобслуживания, цех по ремонту сложной бытовой техники работают в одну смену.

Горисполком несколько раз пересматривал режим работы предприятий быта, но и сейчас высказываются нарекания, что часы

приема и выдача заказов неудобны. До сих пор прокатные пункты работают с 10 до 18 часов и имеют выходной день — воскресенье. В приемных пунктах по ремонту обуви, фотоателье, в большинстве парикмахерских установлен обеденный перерыв с 13 до 14 часов.

Надо еще раз посоветоваться с населением, чтобы определить такие часы работы каждого предприятия бытового обслуживания, которые лучше всего отвечают интересам граждан. Заслуживает поощрения практика обслуживания трудящихся на дому или по месту работы.

Общую подготовку приобретает проблема подбора и воспитания кадров для службы быта. Необходимо организовать широкую подготовку рабочих массовых профессий, а также специалистов для этой отрасли, повседневно воспитывать у каждого работника социалистическую дисциплину труда, сознательное отношение к делу.

Выполняя постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, городской Совет разработал и утвердил на сессии мероприятия по благоустройству города и улучшению культурно-бытовых условий на 1971—1972 годы. К сожалению, многие из руководителей предприятий, обязанные выполнять мероприятия, не проявляют активности.

В городе необходимо построить фабрику индивидуального пошива одежды, базу по ремонту и строительству жилья по заказам населения, баню с прачечной, вторую очередь станции техобслуживания автомобилей и так далее. От строительства ведомственного жилого фонда будет отчислено 5 процентов для встроенных помещений учреждений быта.

Задачи, поставленные перед работниками службы быта, сформулированы в общегородских социалистических обязательствах. Они требуют мобилизации усилий всех депутатов, высокой сознательности каждого работника.

## ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СЕССИИ

— Очень важно, чтобы работники службы быта были настоящими мастерами своего дела, — говорит секретарь комсомольской организации кордного производства № 1 В. Н. Аверкина, — любил этот очень нужный народу труд, творчески относились к нему, вносили красоту в жизнь.

За последнее время несколько улучшила работу фабрика индпошива одежды. А почему на складе залежалась продукция, почему наши ателье не пользуются авторитетом у трудящихся? Здесь не только малый ассортимент тканей, но и мало внимания к людям. Нет журналов мод, очень редко можно услышать рекомендацию, совет, как лучше сшить платье или костюм.

Было бы чудесно, если бы мастера фабрики проводили показ образцов сезонной и рабочей одежды в красных уголках общежитий, на предприятиях, на площадках у Дворцов культуры. И совсем не обязательно для этого иметь какой-то изысканный материал. Лучше, если модели будут создаваться из тканей, которые есть в любом местном магазине.

К сожалению, нельзя похвалить работу парикмахерских. Нет индивидуального подхода к человеку — лишь бы клиент был. В предпринятые дни многие спешат с утра занять очередь к мастеру. Но нередко он такое накуролесит, что жалко смотреть на девушек. Отсутствует и такой вид обслуживания, как выполнение причесок на дому.

Хотим мы или нет, но на пляже в первом микрорайоне отдыхают сотни людей. А что сделали для них работники службы быта? Ничего. Нет грибков, разделочных столов.

— В работе предприятий быта много хорошего, но есть и серьезные недостатки, — подчеркнула инспектор горэлектросети Г. А. Дударева. — Седьмой павильон переведен в новое помещение, но оно не приспособлено для работы. Нет к нему подходов.

Не всегда выдерживаются преysкранты цен. За одну и ту же работу разные мастера указывают различные цены. В парикмахерской в здании магазина «Ромашка» есть случаи грубого отношения к клиентам.

Надо открыть в городе магазины по продаже запасных частей для мелкой бытовой техники.

— Услуги телеателье за последнее время резко уменьшились, — сказал директор телеателье № 4 А. В. Хаенко. — У нас есть все необходимое для ремонта телевизоров.

Главное заключается в том, чтобы улучшить качество трансляции телепередач.

К 1975 году у нас будет свой ретранслятор. Но значительно раньше можно принять меры по улучшению работы Вольского ретранслятора.

В областном управлении связи есть аппаратура, установка которой в Вольске дает возможность хорошо транслировать передачи по пятому каналу. Надо заставить это управление решить вопрос об улучшении телепередач на Балаково.

— Депутатский совет № 8, расположенный во втором микрорайоне систематически занимается вопросами бытового обслуживания, — рассказывает главврач

роддома М. Ф. Шефер. — В ателье «Радуга» очень плохие условия для работы.

«Салон быта» не отвечает своему названию. Помещение новое, а вид неприглядный. В парикмахерской два зала, Мужской и два раза больше женского и почти всегда пустует. Неужели руководство не в состоянии перераспределить площадь с пользой для дела.

— В микрорайоне нашего депутатского Совета всего четыре предприятия бытового обслуживания, — отметил модельщик судоремонтного завода В. И. Кузнецов.

Совершенно недавно открыт в парикмахерской дамский зал. Но должной заботы здесь о людях нет. В зале ожидания уютно, нет стульев, газет, журналов. Не выпускается стенная газета.

Много жалоб на работу химчистки. Или технология крашения не усовершенствована, или она нарушается исполнителями.

В ателье фабрики индпошива положение значительно лучше. Здесь организуются конкурсы на звание «Мастер — золотые руки», регулярно проводятся собрания, читаются лекции. Много благодарностей высказывается закройщице дамского платья тов. Лисной и другим швеям.

Однако, как и в других ателье, заказы не выполняются в срок, имеет место брак, что приводит к дополнительным затратам времени и средств. Ателье расположено в полуподвальном помещении. Оборудование морально у-

старевшее, не соответствует современным требованиям.

Работники горрекламы создали в городе более 100 световых панно-надписей, но контролировать их работу электрики не успевают, так как имеется лишь одна автомашина. Условия работы в цехе очень плохие.

— На нашей фабрике оказывается 77 тысяч услуг населению города в год, — говорит главный инженер фабрики индпошива одежды Р. В. Бородулина. — У нас ведется большая работа по улучшению качества заказов. Мы посылаем людей на курсы повышения квалификации.

В настоящее время внедряются в производство ГОСТы, что дает возможность значительно улучшить качество изделий.

Все наши ателье третьего разряда. Надо стремиться повысить их класс.

## СЕССИЯ РЕШИЛА:

Обязать руководителей служб быта принять необходимые меры к устранению недостатков в бытовом обслуживании населения и обеспечить безусловное выполнение планов, культуры и качество обслуживания; сократить сроки исполнения заказов, улучшить рекламу услуг, предоставляемых населению, осуществлять систематический контроль за соблюдением государственной дисциплины, цен и преysкрантов.

Потребовать от руководителей служб быта принять меры к развитию таких новых форм и ви-

Снабжение фабрики тканями, нитками, пуговицами осуществляется очень плохо, что, конечно, влияет на выполнение плана, вызывает нарекания заказчиков. Необходимо ускорить решение вопроса о строительстве фабрики.

— С каждым годом растет количество услуг, оказываемых населению службой быта, — сказал начальник областного управления бытового обслуживания Г. Г. Сидоров. — Но сделать можно значительно больше. Необходимо широкая инициатива, в первую очередь руководящих работников. А этого зачастую не хватает.

Совершенно правильно здесь говорили о благоустройстве пляжа. Комбинат бытового обслуживания должен немедленно принять меры для создания хороших условий отдыха трудящихся.

В Саратове пользуется большим успехом прачечная самообслуживания. Надо и в Балаково подумать о создании такой прачечной.

дов услуг, как прием заказов на услуги по телефону и на дому, срочное их исполнение, ремонт бытовых приборов и машин по абонементам, предоставление на прокат приборов на время ремонта неисправных, обмен неисправных предметов бытового назначения на отремонтированные и так далее.

Развернуть социалистическое соревнование за коммунистический труд, высокую культуру работы, за достойную встречу 50-летия образования СССР.



## Наш друг Юрий

Утро нового трудового дня. Яркое июньское солнце ласкает верхушки деревьев, скатываясь малиновыми отблесками по крышам домов. Обычно в эти ранние часы со всех концов города к проходной спешат люди. С каждой минутой их становится больше и больше. Сегодня и я вышла особенно рано и сразу же окунулась в рабочую атмосферу. Вот по тропинке, проложенной рядом с каналом, пробегают мои товарищи механик Са-

ша Степанов, контролер ОТК Люда Чуприна, электрик Леонид Суховерхий и другие. У всех радостные, светящиеся лица. Через несколько минут они начнут свою обычную работу, и думается, что хорошее настроение, навеянное чудесным летним днем, поможет им в работе достичь новых результатов.

У входа в завод меня неожиданно кто-то окликнул. Обращиваюсь. Оказывается, мой старый знакомый, уважаемый всеми бригадир плотников Юрий Любушкин. Он лучший плотник нашего завода. О нем и поведу свой рассказ.

Юрия Любушкина я знаю четыре года. Срок довольно большой. Каждый раз при встрече в библиотеке, или во дворе завода, он предстает передо мной каким-то новым. Долго искала основную черточку в характере Юрия и, наконец, нашла. Одержимость — вот, что руководит им в личной жизни, в производственных и общественных делах.

Бригада Юрия Любушкина

занята изготовлением опалубки для бетонных и железобетонных конструкций. С работой бригада справляется отлично. Из месяца в месяц она перевыполняет план. Качество изделий хорошее. Юра говорит, в том, что бригада передовая — заслуга ее членов. Может из-за скромности, но он часто рассказывает не о своих делах, а о труде товарищей. Например, недавно он рассказывал мне, как работал комсомолец Валентин Феклин.

— Хороший парень, — говорил Юра, — исполнительный, все делает точно в срок. Я доволен, что рекомендовал его в члены ВЛКСМ.

Понятно, что для плотника Юрия Любушкина основная работа прежде всего, поэтому о ней, о делах бригады и говорит Юрий. Мне же хочется рассказать о нем, как об активном рационализаторе, общественнике, хорошем помощнике нашей комсомольской организации.

В БРИЗ от него поступает немало предложений. Напри-

мер, большую ценность для завода имело его предложение по реконструкции ограждения ножей фуговального станка. Оно сделало работу на станке безопасной, а значит повысило производительность труда, облегчило работу.

Уже более трех лет ведет Юра большую общественную работу. Он член совета физкультуры комбината промышленных предприятий, член штаба заводского комсомольского прожектора. Наш штаб «КП» — является зеркалом всех производственных дел. И Юра принимает большое участие в его работе. Отличный фотограф, он участвует в выпусках «молний» и фотовитрин по материалам рейдов, проводимых штабом. Как член совета физкультуры, в данное время, Любушкин проводит в жизнь нормативы нового Всесоюзного комплекса ГТО.

Кроме этого Юрий учится в школе рабочей молодежи № 1. Совсем недавно мы поздравляли его с успешным окон-

чанием восьми классов. Отзываются учителя о Любушкине только положительно.

— Побольше бы нам таких учеников, как Юрий Любушкин, способный парень...

Комсомольская организация завода довольна, что в ее рядах находится лучший рабочий завода, плотник Юрий Любушкин. Первому из комсомольцев завода Юрию Любушкину было присвоено звание ударника коммунистического труда. А недавно дирекция завода вынесла ему благодарность с занесением в трудовую книжку, а комитет комсомола Саратовгэстроя наградил Юрия Почетной грамотой.

Как-то Ю. Любушкин поделился со мной, что думает вступить в партию. Я его поддержала. Наша комсомольская организация охотно рекомендует его кандидатом в члены КПСС. Он такое доверие с честью оправдывает.

**О. БУЛГАКОВА,**  
секретарь комсомольской организации завода № 1, КПП.

## 1 ИЮЛЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КООПЕРАЦИИ

### Сегодня и завтра сельской торговли

Советские кооператоры 50-ый раз отмечают свой праздник в год, когда трудящиеся нашей страны, воодушевленные решениями XXIV съезда КПСС, стремятся достойно встретить 50-летие образования СССР. Как весь советский народ, кооператоры подводят итоги, пересматривают планы и обязательства.

В первом году девятой пятилетки потребительская кооперация района внесла немалый вклад в повышение материального и культурного уровня жизни сельского населения. Розничный товарооборот увеличен на 11,7 процента и достиг 10835 тысяч рублей. Прирост товарооборота в расчете на душу населения составил 50 рублей 37 копеек. Сделан заметный шаг в организации кооперативной торговли. Применяются современные формы торговли во всех типах магазинов. За 1971 год в районе на самообслуживание переведено 9 магазинов, четыре из них — промтоварные, один — по продаже книг и культтоваров и четыре

торгуют товарами повседневного спроса.

За отчетный период большая работа проведена по расширению ассортимента товаров и типизации торговой сети, в результате чего будет полнее удовлетворяться спрос населения.

За 1971 год построено четыре новых магазина на восемь рабочих мест общей площадью 302 квадратных метра, из которых три магазина построены колхозами. Два магазина реконструированы.

За успехи, достигнутые в организации торговли, за долголетнюю и безупречную работу награждены значком «Отличник советской потребительской кооперации» А. Г. Жогло — заведующая продовольственным магазином с. Николька, М. А. Михайлов — заведующий продовольственным магазином с. Плеханы, Ф. М. Кулаков — председатель правления Малобыковского сельского управления.

Задачи, стоящие перед потребительской кооперацией на теку-

щую пятилетку, немалые. Розничный товарооборот должен увеличиться на 34,9 процента. Предстоит дальнейшее улучшение организации общественного питания. Наибольшее внимание будет уделено развитию горячего питания в школах, производству и продаже полуфабрикатов, кулинарных и кондитерских изделий, безалкогольных напитков.

Одна из важнейших задач торговых работников в текущем пятилетии — повышение культуры обслуживания населения. За пятилетие будет переведено на самообслуживание 25—30 магазинов, колхозами, совхозами и областным потребительским союзом будет построено 8 магазинов на 20 рабочих мест, 20 магазинов — реконструировано.

В социалистические обязательства коллективов, наряду с безусловным выполнением плановых заданий, включены вопросы повышения культуры обслуживания, внедрения прогрессивных методов торговли, укрепления дисциплины и организованности работников прилавка.

**К. ПАРАМОНОВ,**  
председатель правления Балаковского райпотребсоюза.



Кого-бы вы ни спросили в колхозе «Знамя коммунизма» о семье Климогих — все скажут одно: отличная семья, трудолюбивая и уважаемая на селе. Анна доярка, быстрая и ловкая, она всегда идет впереди соревнующихся. Ее муж — отличный тракторист.

На снимке: Анна Климова (слева) с бухгалтером В. А. Рыжейкиной.

Фото М. Бабенко.

## ТРУДЯТСЯ ОТЛИЧНО

Добрая молва идет о рабочих магазинах поселка Грачи, где заведующей Мария Сергеевна Гниций. В магазине организовано самообслуживание, сыпучие товары аккуратно расфасованы, к покупателям здесь относятся доброжелательно, стараются удовлетворять их запросы.

Заведующей магазином М. С. Гниций, ударнику коммунистического труда, по итогам IV квартала 1971 года присвоено звание «Отличник советской потребительской кооперации». Продавец Р.

Шилова носит звание лучшего продавца.

А коллектив промтоварного магазина с. Маянга вот уже несколько лет носит звание коммунистического. Заведующая магазином Клавдия Петровна Плеханова работает в системе кооперации около 10 лет, ее имя занесено в Книгу почета райпотребсоюза. По итогам 1971 года К. П. Плехановой присвоено высокое звание «Отличник советской потребительской кооперации».

**Н. СТЕЦУРА,**  
ординструктор райпотребсоюза.

## Советы садоводу

### ПРЕЖДЕВРЕМЕННОЕ ОПАДЕНИЕ ПЛОДОВ

В нынешнем году садоводы обеспокоены опадением большого количества плодов. Каковы же причины этого явления?

Массовое опадение в июне — это естественный процесс. Он всегда отмечается при сильном цветении в урожайные годы. Опадение может быть вызвано несовершенным оплодотворением завязи, недостаточным притоком к ней воды (из-за сухости), при избыточном увлажнении почвы, недостатке пластических и минеральных веществ, а также из-за повреждения вредителями и болезнями листьев деревьев.

Приближаются сроки созревания плодов, и хотя еще рано убирать урожай, а яблоки и груши падают. Сильного ветра не было, деревья здоровые, обеспечены водой и питанием, плоды не созрели, а опадают.

Объясняется это слабым скреплением плодоножки с плодушкой. В период формирования плодов семена активно выделяют ростовые вещества — ауксины, которые поступают в ткани околоплодника. Это способствует укреплению притока питательных веществ, разрастанию завязей и превращению их в плоды. Но к началу созревания плодов семена перестают вырабатывать ауксины, и запас их в тканях околоплодка (в мякоти, которую мы употребляем в пищу) резко снижается.

В связи с этим возникает проблемный отделительный слой в месте присоединения плода к маточной ветке, и поэтому плоды легко отделяются от нее и могут опадать.

Для борьбы с преждевременным опадением плодов применяют стимуляторы роста, которые улучшают обмен веществ в плодоножках, предотвращают образование пробкового отделительного слоя и этим способствуют удержанию плодов на дереве.

В качестве таких стимуляторов рекомендуется применять опрыскивание деревьев препаратом АНУ (Альфанастилуксусная кислота) или калиевой солью этой кислоты (КАНУ). Лучшие результаты дает АНУ в концентрации раствора при опрыскивании деревьев 0,001—0,002 процента (10—20 миллиграммов сухого вещества на один литр воды).

Опрыскивание растений следует проводить свежеприготовленным раствором в сухую погоду, во вторую половину дня, после спада жары, в то время, когда начинается опадение плодов, достигших нормальной величины. Если опадение плодов все же усиливается, то через 10—15 дней опрыскивание повторяют.

На опрыскивание среднегодичного урожайного дерева расходуется примерно до 10 литров раствора.

Опрыскивание производить за

20—25 дней до уборки. Опрыскивать нужно тщательно, чтобы смочить не только наружные, но и растущие внутри ветви с урожаем. Действие этих веществ проявляется через 2—3 дня на протяжении 7—10 дней. Дожди смывают раствор, и опрыскивание необходимо повторять.

Наблюдается и такое явление — плоды, еще не достигнув нормальной величины, опадают, преждевременно осыпаются и листья, имеющие уродливую форму. Это вызвано другой причиной. Прошедшие дожди создали благоприятные условия для парши. Ослабить вред, наносимый этой болезнью плодовым растениям, можно только обработкой их однопроцентным раствором бордосской жидкости, затем необходимо собрать и сжечь все опавшие листья и пораженные плоды, а также содержащую почву в саду в культурном состоянии.

Предупредить осыпание плодов можно также за три-четыре недели до уборки урожая внесением подкормкой мочевиной в концентрации для яблонь 0,5 процента (50 граммов на 10 литров воды), для груш — 1 процент в пасмурный день или вечером, после спада жары.

**А. СЫПИТЫЙ,**  
общественный инспектор городского общества охраны природы.



С каждым днем все шире расширяются в селах Узбекистана современные формы торговли и обслуживания населения. Особого успеха добился коллектив Ферганского облпотребсоюза, трижды выходящий победителем во Всесоюзном соревновании. Больше половины

сельских торговых предприятий области уже перешли на прогрессивную форму торговли самообслуживания.

На снимке: в новом продовольственном магазине самообслуживания села Кува.

Фото А. Грахова (Фотохроника ТАСС)

